

河南南阳

凝聚志愿服务力量 筑牢安全生产防线

南文

近年来,河南省南阳市深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神,准确把握安全生产工作与人民群众生命财产安全、改革发展、稳定大局和经济建设的密切联系,切实履行人民至上、生命至上的理念,把助力安全生产作为志愿服务的重要任务,充分发挥新时代文明实践阵地作用,广泛组织文明实践志愿服务力量参与安全生产的宣传引导、隐患排查和风险化解等工作,在防范和遏制重大安全事故上发挥了积极作用。

发挥阵地作用 开展宣教活动

该市依托各县市区新时代文明实践阵地,以国家“安全宣传月”为抓手,深入企业、农村、社区、学校、家庭,广泛开展形式多样的安全生产宣传教育活动。

镇平县组织开展了以“遵守安全生产法 当好第一责任人”为主题的系列志愿服务活动,安排具有相关专业知识的志愿者走上街头、走进社区、走进企业、走进村庄向居民群众、生产

企业、沿街商户宣传《中华人民共和国安全生产法》、应急管理、防灾减灾救灾等知识,解答居民群众关于安全生产的问题,不断加强群众应对防范风险能力和安全意识。

方城县利用宣传栏、黑板报、微信群等为媒介,以“文明交通,安全出行”为主题,开展“线上+线下”形式多样的宣讲志愿服务活动,向广大人民群众宣传“人民至上,生命至上”的安全理念,提高安全生产意识和处理突发事件的能力,从源头上减少不安全因素。

淅川县协调公安、消防、卫健委、应急管理局等部门建立了安全知识宣传志愿服务队伍,邀请执法人员和安全专家走进农村、社区,共同开展知识宣传,并选定部分典型企业开展应急实战演练,提高企业安全重视程度,进一步提升安全生产工作质效。

抓牢队伍建设 及时消除隐患

南阳市深刻汲取“11·21”安阳火灾事故教训,围绕消防安全这一社会安全领域突出问

题,积极组织各县(市、区)新时代文明实践中心,组建了由消防、公安、应急管理局等部门人员为主的专业志愿队伍,建立完善长效机制,开展经常性、常态化消防隐患排查工作。

该市组织志愿服务队进商户、进企业、进村户,细排查、勤宣讲、严纠正,通过查看消防器材是否齐全、物品堆放是否符合标准、消防生命线是否畅通无阻等重点事项,及时指出问题和风险隐患;在开展排查的同时,普及家庭易燃物、燃烧条件、灭火原理等消防常识,提醒群众注意居家用火、用电、用气安全,离家及时断电;全面开展“三清”活动,即清理阳台、清理楼道、清理消防通道,畅通逃生救援生命线,及时消除安全隐患,做到未雨绸缪。

健全运行机制 夯实双重防线

这个市还建立完善协同运行机制,“以点带面”强化全市安全生产防线。

方城县新时代文明实践中心组织专业应急救援志愿服务队、方城县蓝天救援队等应急

救援志愿者队伍,与县应急管理部门建立协同运行机制,主动作为助力疫情防控和安全生产“双防线”。

在2022年疫情防控关键时期,南阳市动员组织应急救援志愿服务队和应急管理部门工作人员奔赴一线,在各疫情卡点开展内部安全隐患排查整改工作;由应急管理部门牵头,应急救援专业志愿服务队协同配合,先后为各值班卡点配送应急帐篷243顶、棉被1300条、折叠床20张、棉大衣18件,为全县疫情防控工作提供了坚实的后勤保障;出动无人机38架次,对城区内小区、道路和值班卡点履职情况进行空中拍摄,助力疫情防控督查工作;组织应急救援专业志愿服务队、消防救援大队等实地指导方舱消防设施建设和配备,开展消防隐患排查22个,提出了完善整改意见建议,安排现场应急处置演练;进入方舱内部,对建(构)筑物防火等级、消防器材配备、应急疏散通道、应急照明等逐一落实逐项查看,为医护人员和患者的生命安全保驾护航,以实际行动彰显“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

安徽合肥开展「爱心敲门」行动 爱心服务队送药1万余户

本报讯(刘小容 夏颖)近日,安徽省合肥市广泛开展“爱心敲门”行动,党员干部联合家庭医生、志愿者等,为困难群众和重点人群送药上门、健康问诊。截至目前,全市爱心志愿服务队已为3万余户居民送药上门。

“王爷爷,这是给您的健康防疫包,里面有口罩、消毒液、体温计,以及一些防治感冒发热的常备药物。”在肥西县花岗镇蔡冲村,爱心服务小分队来到独居村民王全家中,了解老人的生活状况,同时为老人送去爱心防疫物资。

在花岗镇,各村(社区)组织村“两委”干部、家庭医生、网格员等成立“爱心小分队”,针对辖区特殊困难群体和重点人群逐户开展上门走访活动,开展健康问诊,发放防疫物资,普及科学健康知识。

“按照统一部署,此次送医送药上门服务重点面向60岁以上老人以及孤儿等人群,为他们送去防疫包,让他们安心过冬。”花岗镇大山村志愿者介绍,随防疫包一同发放的,还有一份详细的健康用药温馨提示,用于指导群众科学、合理、对症用药。

此外,多个村(社区)在送药上门的同时,还结合爱国卫生运动,组织志愿者帮助行动不便的居民打扫卫生,并引导居民主动学习健康知识,养成良好的个人卫生习惯。“感谢志愿者们一直惦记着我们,不仅送来了药,还帮我晒了被子,让人心里暖暖的。”大山村李广华大爷说。

截至目前,花岗镇各村(社区)已向特殊群体发放防疫包600余份,“防疫健康包”中还留有镇卫生院、家庭医生、网格员等成员的联系方式,方便群众随时反映诉求和问题。

广东汕头 成立文艺志愿者协会

本报讯(汕文)1月2日下午,汕头市文艺志愿者协会成立大会暨第一次会员代表大会在市科技馆举行,协会的成立是汕头市积极响应中国文联、广东省文联深入开展文艺志愿服务号召的具体举措,将在推动汕头市文艺志愿服务高质量发展、发挥群团组织优势推进文艺惠民等方面发挥积极作用。

汕头市文艺志愿者协会是汕头市文联的会员单位,第一批会员有178名,由市十大文艺家协会、各区县文联、各文艺团体、院校等单位推选出的文艺家,以及社会热心文艺志愿服务的组织、关心支持文艺志愿服务的相关单位和个人组成。

该协会成立后,将在汕头市委宣传部和市文联的领导下,组织和推动全市开展文艺志愿服务活动,充分发挥协会整合资源的社会化功能,影响、引导、带领更多的文艺工作者加入文艺志愿者行列,着力打造文艺志愿服务品牌。

南江县广泛开展 志愿服务护航群众健康

本报讯(赵志先 刘晓龙)“血压都正常,肖大爷您身体好着呢!别乱想,按时吃降压药,好好睡觉,养好身体。”1月7日,在四川省巴中市南江县集州街道朝阳社区肖新国大爷家,吃完降压药不到3个小时,防疫志愿者何海再次上门给他测量了血压,疏解心理负担。

肖新国今年83岁,在听了邻居讲述新型冠状病毒感染症状后,加之这两天感觉上不来气,伴有头晕、发胀,心里十分担忧。“不知道是不是真感染了,最近去医院人多不说,还容易交叉感染。”肖大爷家人想到前段时间小区微信群里发布的电话,有志愿者可以答疑解惑、上门问诊,便联系社区说明了情况。

何海是南江县中医医院的医务工作者,去年12月份得知县里招募防疫志愿者,便第一时间报了名,利用休息时间和周末假期给社区居民指导患病后如何用药和恢复期调理,并为重点人群提供上门问诊服务。“近段时间,像肖大爷一样有类似症状的老年人很多,而且大多都患有基础病,去医院担心人多易感染,不去医院又不放心,我们上门问诊之后,老人和家人就放心了。”何海说。

“为做好疫情政策宣传、健康教育、感染者居家治疗管理、购药送药和服务保障等工作,去年11月份,南江县面向全县各级志愿服务组织、社会各界服务团体和广大居民招募防疫志愿者。”县委宣传部机关党委书记潘登表示,全县目前已有1500余名志愿者就近参与志愿服务,协助做好居家人员和老、弱、残、孕等重点人群就医求药和药品生活物资配送,同时开展疫苗接种秩序维护和疫情防控政策宣传等志愿服务。

一月十日,四川省广安市和邻水县老区建设促进会联合开展了以“传承红色基因,情系老区英模”为主题的送温暖慰问活动,爱心人士带着慰问金来到溪口、双河等乡镇、街道办事处,慰问看望老兵和烈士家属,让他们感受到党和政府及社会各界带来的关爱和温暖。图为活动现场。
邱海鹰 刘荣华 摄



江苏宿迁:环保志愿者低碳骑行

本报讯(臧子青)1月2日,江苏省宿迁市民政局、共青团宿迁市委、宿迁芳草志愿者协会共同开展新时代文明实践项目——绿益宿迁“‘芳草’护河行 西楚绿‘益’浓”低碳环保宣传骑行活动。

上午9时许,20多位志愿者在宿迁大桥集合后参加户外骑行活动。志愿者们从宿迁大桥出发,在沿河骑行的过程中,不停地向路过的市民进行环保宣传知识宣讲,还赠送《公民生态环境行为规范(试行)》以及《江苏生态文明20条》,通过实际行动示范带动广大市民低碳出行,遵守生态文明公约。

“骑行是一种健康美好的生活方式,现在越来越多的人喜欢这种绿色出行方式,感受运动的魅力。”志愿者靳化荣表示,为了让绿色健康的文明意识深入人心,自己还专门带孩子来参加此次志愿活动,让孩子从小就了解文明行为的重要性。

参加本次宣传骑行活动的志愿者还将骑行过程中所记录的照片和视频发布到社交平台上,向亲朋好友宣传文明出行、低碳生活的重要性,带动更多骑行爱好者加入环保志愿者队伍。

宿迁芳草志愿者协会会长高方说:“让我们一起开启‘骑’妙的环保宣传之旅,踏上新年的征程,做一名新时代文明卫士,积极传递宿迁文明新风尚。”

山东潍坊寒亭区寒亭街道: 志愿服务暖人心 基层治理添活力

潍文

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是广大志愿者奉献爱心的重要渠道。山东省潍坊市寒亭区寒亭街道强化党建引领,整合力量资源,为志愿服务搭建更多平台、给予更多支持,促进社区志愿服务提质升级,不断提升社区治理效能。

党员示范带动 推动社区治理

“大娘,天冷了,家里供暖怎么样?生活上您有什么需求尽管和我说,我把电话号码留给您。”连日来气温骤降,寒亭街道实验中学家属院小区1号楼的“楼道长”刘正芹,对包靠的小区进行“过筛式”排查,逐一敲开居民家门,了解户内取暖情况。针对居家老人,刘正芹还会走进卧室、卫生间、厨房,逐个检查暖气片温度,询问老人的生活需求情况,临走时还会把自己的志愿服务卡片留给老人。作为一名党员兼小区“楼道长”,她坚持志愿服务不停歇,只要居民有需求,她总是倾力付出、真心奉献,为小区居民织就了一张暖心的防护之网。

在持续深入推进志愿服务的过程中,寒亭街道坚持以党建为引领,贯穿始终,依托“1+1”结对联系机制,挑选熟悉小区环境、热心楼门事务的党员志愿者,成立由“双报到”单位、退休党员、居民代表等力量组成的志愿服务队伍,并将队伍编入社区网格体系,帮助社区开

展居民矛盾调处、社情民意收集等工作,在各项志愿服务中发挥示范带动作用,进一步提高社区治理效率。

摸准居民需求 提供精准服务

“自开展物业服务进小区以来,在家门口就可以免费理发、磨刀、修裤脚、上门清洗油烟机,服务很贴心!”家住金砖城小区的孙阿姨高兴地说。为让志愿服务走近群众身边,寒亭街道联合社区志愿服务组织开展物业服务进小区活动,将志愿服务与物业服务有机融合,精准对接居民需求,服务辖区居民2700余人(次),受到了社区居民的广泛好评。

精准服务的前提是精准需求,寒亭街道注重发挥好志愿者作用,摸清居民的需求,更好地为群众服务。各社区指导辖区成立志愿服务队伍143支,协助社区工作人员积极开展入户走访、收集社情民意,将收集到的建议诉求形成居民愿望清单,将其细化纳入到社区为民服务工作台账。

对于居民愿望清单中反映的社区共性问题,由社区党委接单、派单,依托“街道吹哨、部门报到”机制合力解决,对于居民日常个性化问题,则由志愿者接单、派单,社区协调各方力量解决,真正实现从了解居民需求到满足实现需求的全过程都有志愿者的身影。

搭建服务平台 积分引领风尚

走进蝶园社区的“红蝶爱心超市”,超市内干净整洁,货架上摆满了菜油、米等各种商品,旁边贴有商品所需积分的爱心标志,在“红蝶爱心超市”内购买商品不用现金,居民用积分兑换所需商品。“社区实行积分制以来,越来越多的居民都抢着做好事,现在小区里越来越和谐,住着也越来越幸福。”蝶园社区居民孙嘉峰说。

“通过这种爱心积分兑换生活用品的激励形式,我们引导社区居民自觉参与到志愿服务、文明创建和社区治理当中,真正‘兑’出文明新风。”蝶园社区党委书记、居委会主任刘宁介绍,“红蝶爱心超市”采用“积分制+数据化”运营模式,建立了志愿服务积分兑换管理制度,给每一位爱心居民发放一个“爱心存折”,对居民参与各项志愿服务进行详细记录,并给予相应积分,所得积分累积到一定数量,可凭“爱心存折”到“红蝶爱心超市”兑换相应物品。目前,街道辖区共建有爱心超市4处。

下一步,寒亭街道将继续探索常态化精准化志愿服务机制,不断壮大志愿者队伍,打造志愿服务品牌,完善志愿服务体系,将志愿服务更好地融入社区治理,不断提升社区居民获得感、幸福感、安全感。